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S E D E 

 

 

 

Oggetto: Interrogazione n. 151/XVII in materia di utilizzo inopportuno dello Stemma del 

Consiglio Regionale del Trentino-Alto Adige/Südtirol per finalità politiche. 

 

A riscontro dell’interrogazione in oggetto, si precisa quanto segue. 

In via preliminare, si evidenzia che la questione sollevata concerne una comunicazione 

trasmessa da un gruppo consiliare del Consiglio regionale a soggetti istituzionali del territorio, non 

un’iniziativa promossa da un partito politico. L’invito richiamato nell’interrogazione è riconducibile, 

per espressa indicazione ivi contenuta, al gruppo consiliare della Lega. 

Il gruppo consiliare, a differenza delle altre associazioni politiche, costituisce – ai sensi del 

Regolamento interno – organo del Consiglio regionale e, come tale, può godere di specifiche 

condizioni di operatività. 

Con riferimento all’impiego dello stemma da parte di un gruppo consiliare, si precisa che 

l’apposito Regolamento regionale stabilisce che lo Stemma della Regione può essere riprodotto dagli 

organi regionali su atti e documenti relativi a manifestazioni promosse direttamente, compartecipate 

o patrocinate dalla Regione. 

In analogia, il Regolamento del Consiglio regionale dispone che l’apposizione del logo 

consiliare su materiali divulgativi e promozionali debba essere accompagnata da esplicita indicazione 

del patrocinio da parte del Consiglio stesso. 

Venendo ai quesiti formulati nell’interrogazione, si comunica quanto segue: 

mailto:consiglio@pec.consiglio.regione.taa.it
http://www.consiglio.regione.taa.it/
http://www.regionalrat.tnst.it/


Trento/Trient: 38122 Piazza Dante / Danteplatz 16 – tel. +39 0461 201 111 

Bolzano/Bozen: 39100 Domplatz / Piazza Duomo 3 – tel. +39 0471 990 111 

e-mail: consiglio@pec.consiglio.regione.taa.it 
http://www.consiglio.regione.taa.it - http://www.regionalrat.tnst.it 

COD. FISC. 80013030228 

1. Il Consiglio regionale non ha ricevuto formale richiesta da parte del gruppo consiliare della 

Lega per l'utilizzo dello Stemma del Consiglio regionale nella comunicazione dell'evento in 

oggetto. 

 

2. Il Consiglio regionale non ha ricevuto richieste di concessione di patrocinio per l’evento 

organizzato dal gruppo consiliare della Lega. 

 

3. L’evento del 27 luglio 2025 è stato organizzato presso la Sala di rappresentanza del 

Consiglio regionale su concessione del Consiglio regionale e in conformità allo specifico 

Regolamento consiliare, che include espressamente, tra i possibili utilizzatori della sala, 

anche i gruppi consiliari. 

 

4. Il corretto e imparziale utilizzo degli Stemmi della Regione e del Consiglio regionale è 

promosso dalle Istituzioni regionali mediante la rigorosa applicazione dei Regolamenti della 

Regione e del Consiglio. Anche per l’utilizzo della Sala di rappresentanza ogni decisione del 

Consiglio regionale è guidata dall’apposito Regolamento consiliare, che ne stabilisce 

modalità e limiti.   

 

Colgo l’occasione per porgere distinti saluti. 

 

 

IL PRESIDENTE  

- Roberto Paccher - 
(firmato digitalmente) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SV/EL 

 

 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/05). L’indicazione 

del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/93). 
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Sehr geehrte  

Regionalratsabgeordnete 

Chiara Maule 

Paola Demagri 

Michele Malfer 

Roberto Stanchina 

Francesco Valduga 

 

IM HAUSE 

 

 

Betreff:  Antwort auf die Anfrage Nr. 151/XVII zur unangemessenen Verwendung des Wappens 

des Regionalrates zu politischen Zwecken 

 

In Beantwortung der im Betreff angeführten Anfrage wird Folgendes mitgeteilt. 

 

Zunächst ist klarzustellen, dass sich die aufgeworfene Problematik auf eine Mitteilung einer 

Ratsfraktion des Regionalrates an die Behördenvertreter des Gebiets bezieht und nicht auf eine von 

einer politischen Partei organisierte Veranstaltung. Die in der Anfrage erwähnte Einladung ist – so 

wie im Dokument selbst ausdrücklich angegeben – eindeutig der Regionalratsfraktion Lega 

zuzuschreiben. 

 

Im Gegensatz zu anderen politischen Gruppierungen ist die Ratsfraktion gemäß Geschäftsordnung 

ein Organ des Regionalrats und verfügt daher über besondere Rahmenbedingungen für ihre Tätigkeit. 

 

Hinsichtlich der Nutzung des Wappens durch eine Ratsfraktion ist festzuhalten, dass die einschlägige 

regionale Verordnung vorsieht, dass das Wappen der Region von den Regionalorgangen 

ausschließlich auf den Akten und Unterlagen betreffend Veranstaltungen verwendet werden darf, die 

auf unmittelbare Anregung der Region abgehalten werden bzw. an denen die Region beteiligt ist oder 

die unter ihrer Schirmherrschaft stattfinden. 

 

In Übereinstimmung dazu sieht die Verordnung des Regionalrats vor, dass das Logo des 

Regionalrates auf den Unterlagen, mit denen eine Initiative publik gemacht wird, nur dann abgedruckt 

werden darf, wenn der Hinweis der Schirmherrschaft des Regionalrats angebracht wird. 

 

Mit Bezug auf die in der Anfrage aufgeworfenen Fragen wird demnach Folgendes mitgeteilt: 

 

1. Die Ratsfraktion Lega hat beim Regionalrat keinen Antrag auf Verwendung des Wappens des 

Regionalrats im Zusammenhang mit der Bewerbung der genannten Veranstaltung gestellt. 
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2. Beim Regionalrat ist kein Antrag auf Gewährung der Schirmherrschaft für die von der 

Ratsfraktion Lega organisierte Veranstaltung eingegangen. 

 

3. Die Veranstaltung vom 27. Juli 2025 ist nach Erteilung der Ermächtigung von Seiten des 

Regionalrates in dessen Repräsentationssaal abgehalten worden, wobei dies in 

Übereinstimmung mit den einschlägigen Ordnungsbestimmungen des Regionalrates erfolgte, 

in denen unter den möglichen Benutzern des Saales auch die im Regionalrat vertretenen 

Fraktionen angeführt werden. 

 

4. Die Institutionen der Region gewährleisten die korrekte und unparteiische Verwendung des 

Wappens der Region und des Regionalrats durch eine strikte Anwendung der jeweiligen 

einschlägigen Verordnungen. Auch für die Nutzung des Repräsentationssaals gilt, dass jede 

Entscheidung des Regionalrats von den entsprechenden, Bedingungen und Modalitäten 

festschreibenden Ordnungsbestimmungen geleitet wird. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

DER PRÄSIDENT 

- Roberto Paccher - 
(digital signiert) 

 

 

 

 

 

 

 

 
Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 

digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 

des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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